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Se entregar em papel, por favor, prenda esta folha de rosto na
sua solucao desta lista, deixando-a em branco. Ela sera usada na
COTTECAO.

Exercicios 1 Rewvisao

1. computagcao Na figura ((1)), pdgina 2,

Analise o programa (1) pagina 2.

(a) (V)[](F)[] O programa usa uma classe Ambiente da qual € criada
uma instancia Tela.

(b) (V)[J(F)]] O programa usa um método de Ambiente Tela.rotulo().

(c) (V)[](F)[] O programa chama um método Tela.limpa_janela()
definido na classe Ambiente.h e nunca chama, dentro do programa,
a fung¢ao rotulo().

(d) (V)[](F)[] A fun¢ao rotulo(), € uma funcdo vazia, nada faz, e

também ndo € utilizada pelo programa.

(e) (V)[](F)]] Tela.limpa_apeteco2() € um método de Ambiente.h

2. computagao

Analisando o programa (1) pdgina 2.

(a) (V)[](F)[] Este programa tem uma varidvel do tipo int que € ini-
cializada com o valor 250.

(b) (V)[J(F)[] Tela.rotulo() é um método definido em Ambiente.h e
pela estrutura do programa este métdo requer 4 parametros do tipo
texto.



# include
# include ' /home/tarcisio/tex/c/cplus/Ambiente. h" // Biblioteca particular: .
using namespace std; // a evitar - polui o espaco de nomes

int rotule();
Ambiente Tela; // Uma instincia de Ambiente - herda seus métodos

int main()
1
int numero=250; // (03) uma variavel do tipo inteiro
Tela.Timpa_janela();
Tela.mask(); // Tela herdou este método definido em Ambiente
Tela.rotulo('"Este programa pede gue vocé forheca um nimero',
" maior do que 100 e verifica se vocé atendeu o ",
"solicitade. ', " '; // (10)
Tela.apeteco2(); // (20}
numero = Tela.entrada_int(
"Forneca—ne un nimero maior do que 100 ", numero); // (03)
Jf Tela.limpa_janela(); // melhora a aparéncia do programa'
if (numero » 100% // (607
cout << "Vocé atendeu ac combinado. << endl
<<  numero << ' & maior do que 100 " << endl
<z ''como eu The pedi. " << endl; f/ (30}

else

cout << '"....vocé nio fez o que pedi! " =< endl;
Tela.apetecof(); // Tela herdou este método definido emn Ambiente
/f Tela.copyleft(); /f/ Tela herdou este método definido em Ambiente
return();

int rotulo()
return(0);

Figura 1: Um primeiro programa - para esta lista...

(¢c) (V)[](F)[] Tela.rotulo() é um método definido em Ambiente.h
e pela estrutura do programa este método recebe trés parametros do
tipo texto.

(d) (V)[](F)[ ] Tela.apeteco2() € um método definido em Ambiente.h
e pela estrutura do programa este método nao requer parametros.

(e) (V)[](F)[] Tela.rotulo() é um método definido em Ambiente.h
e pela estrutura do programa este métdo recebe cinco parametros do
tipo texto.



3. Curvas e gnuplot

(a) (V)[](F)[] Os comandos do gnuplot mostram o grdfico de uma
pardbola com um vetor tangente em um determinado ponto do grafico.

pow(x,n) = x**n;

set parametric

unset arrow

set trange [-5:5];

x3(t) = 2xt; y3(t) =t + pow(t,2);
dx3(t) = 2; dy3(t) = 1 + 2x*t;

A1l = dx3(-3); Bl = dy3(-3);

A = x3(-3); B = y3(-3);

set arrow from A,B to A+A1,B+Bl1 head;
plot t,0, 0,t, x3(t), y3(t);

(b) (V)[](F)[] Os comandos do gnuplot mostram o grdfico de uma
pardbola com um vetor pararelo ao vetor tangente em um determi-
nado ponto do grdfico.

set parametric; unset arrow;
unset arrow
pow(x,n) = x**n; a
set trange [-5:5];
x(t) = 2%t; y(t) = t + pow(t,2);

dx(t) = 2; dy(t) 1 + 2%t;

P=x(a); Q = y(a); A = dx(a); B = dy(a);
set arrow from 0,0 to A,B head;

set arrow from P,Q to P+A,Q+B head;

plot t,0, 0,t, x(t), y(t);

-3;

(c) (V)[](F)[] Os comandos do gnuplot mostram o grdafico de uma
pardbola com dois vetores tangentes em pontos do grifico.

set parametric; unset arrow;

set xrange [-10:10]; set yrange [-55:55]; set trange [-15:15];
pow(x,n) = x**n; a = 1; b = -4;

set trange [-5:5];

x(t) = 2%t; y(t) = t + pow(t,2);

dx(t) = 2; dy(t) = 1 + 2xt;

A =x(a); B = y(a); Al=dx(a); Bil=dy(a);
set arrow from A,B to A+Al, B+B1 head;

P = x(b); Q = y(b); Pl=dx(b); Qi=dy(b);
set arrow from P,Q to P+P1, Q+Q1 head;
plot t,0, 0,t, x(t), y(t);

ct

(d) (V)[](F)[] Os comandos sequintes do gnuplot, se rodados depois
dos anteriores, item 3c, mostram trés vetores tangentes ao grafico de
uma pardabola.



c =3; A2 = x(c); B2 = y(c); P3=dx(c); Q3=dy(c);
set arrow from A2,B2 to A2+P3, B2+Q3 head;
replot

(e) (V)[](F)[] Os comandos sequintes do gnuplot, mostram dolis ve-
tores tangentes ao grdfico da curva (x3(t),y3(t))iec(-10,10]

c=5;d=-5

unset arrow;

set trange [-10,10];

pow(x,n) = x**n;

x3(t) = sin(3*t); y3(t) = pow(t,2) + t
dx3(t) = 3*cos(3*t); dy3(t) = 2%t + 1;

A3 = x3(c); B3 = y3(c);
P3 = x3(c)+dx3(c); Q3 = y3(c)+dy3(c);
A4 = x3(d); B4 = y3(d);
P4 = x3(d)+dx3(d); Q4 = y3(d)+dy3(d);

set arrow from A3,B3 to P3,Q3 head;
set arrow from A4,B4 to P4,Q4 head;
plot t,0, 0,t, x3(t), y3(t);

4. Variedades e dimensao

Entenda variedade como uma palavra que representa um objeto do espaco,
esta palavra mais um “adjetivo do tipo dimensao” nos libertam da lin-
guagem restritiva da geometria euclidiana, assim como a palavra polinomio
nos permite falar de expressoes algébricas de um grau qualquer nos liber-
tando dos termos restritivos monomio, binoémio, trindémio . ..

(a) (V)[](F)[] A expressio z = F(wz,y,2) = 4x> — y + zyz repre-
senta uma variedade de dimensdo 1 (uma curva na terminologia
geométrica).

(b) (V)[J(F)[] A expressio F(wz,y,2) = 42> — y + zyz = 0 repre-
senta uma variedade de dimensdo 2 (uma superficie na terminologia
geométrica).

(c) (V)[](F)[] A expressio F(x,y) = 2* +y* —4zy = 0 (uma superficie
na terminologia geométrica), € uma curva de nivel zero.

(d) (V)] J(F)[] Na expressio F(x,y) = x*+y? —4xy = 0, se for possivel
explicitar y, podemos escrever uma expresao equivalente na forma
y = f(x) que é uma fun¢ao univariada e cujo grifico representa uma
variedade de dimensdo 1 (uma curva na terminologia geométrica)
possivelmente com uma restricao de dominio.

(e) (V)[](F)[] Na expressio F(z,y,2) = 2°> +y> + 22 —8 = 0, se
for possivel explicitar z, e se pudermos encontrar um ponto (a,b,c)

tal que F(a,b,c) = 0, podemos escrever esta expresdo na forma
z = f(z,y) que é uma funcdo de duas varidveis e cujo grifico passa



no ponto (a,b,c) e representa uma variedade de dimensao 2 (uma
superficie na terminologia geométrica).
5. Laplaciano
A definicao do operador de Laplace é
B 0*°F  O’F

— 2 i
A(F)=V*(F)= Gz + 5

Considere F(x,y, z) = 42%y? — 22y% — z®

() (V)[JF)]] Frw = 35 = =y

(0) (VIIF)]] Fuy = Ll = ~day
(¢c) (V)[J(F)[] De acordo com o teorema de Clairaut-Schwarz, Fy, =

OF° _ _pry é iqual a F
ayox — —4wy €igual a Fyy.

(d) (V)[J(F)[] Fzy = 25 = 16y — 32

(e) (V)[J(F)[] V?(F) # 0 portanto F(z,y,z) nio é uma solugdo da
equacao de Laplace.

6. Equacao de Laplace

Considere F(x,y) = 22 — y?

(a) (V)[J(F)[] Fee =2

(b) (V)[J(E)[] Fyy = —2

(c) (V)[J(F)[]V*(F) =12z

(d) (V)[](F)[] Fyy =0

(e) (V)[](F)[]V*(F)=0 e F ¢éuma solucao da equacgdo de Laplace.

7. Este item estd baseado no programas DiferencialExata.py que se encon-

tram no link “programas” da pdgina da disciplina. A leitura e compreensao
deste programa facilita a resolucao da questao, mas nao é necessdria. Esta

questao foi feita com auzilio deste programa e dum script do gnuplot que
se encontra na questao 5 desta lista.

Considere o campo vetorial (P(x,y),Q(z,y)) = (y/2,2/2)
Integral de Linha

(a) (V)[](F)[] (P,Q) é uma derivada porque

oP _ oq
oy  Ox

atendendo assim a condi¢cao do teorema de Clairaut-Schwarz para
derivadas mistas.



(b) (V)] J(F)[] A integral de Pdx + Qdy sobre o circulo unitdrio
(cos(t),sin(t)); t € [0, 27]

é nula.

(c) (V)[](F)][] A integral de Pdx + Qdy sobre o circulo unitdrio
(cos(t),sin(t));t € [0, 27|

€ vale £m.

(d) (V)[J(F)[] A integral
P 00

vale 0.

(e) (V)[](F)][] A integral

/ (9_P — @dmdy

vale —1r.

8. Derivada de um campo Vetorial
F:R3 — R%
(o) (V)[JE)[]I(F)

(b) (V)[J(F)[] J(F):R* = R?
(c) (V[J(F)[]I(F):R> =R
J(F)

(F)

F):R?® >R’

(d) (V)[](F)[] J(F):R* = R?
(e) (V)[J(F)[]J(F):R* = RS
9. Integral de Linha F(z,y) = 2% +vy3 cuja integral deve ser calculada sobre

o dominio W de integracao que € a regiao do plano delimitada pelo eizo
OX pela pardbola y = f(x) = x° e pelas retas x = —4;x = 4.

(@) (VIE)]

F(z,y)dydx representa o cdlculo desejado.

(t) V)LIE)] |

F(x,y)dxdy representa o cdlculo desejado.

F(z,y)dyde = 24° + ‘11—2

(¢) VILIE)] |



(d) (V)[J(F)[]

F(z,y)dydx =1

F(z,y)dydx = —1

N

—e A
O, O,

(e) (V)[JE)[]

10. integral simples

() (V) J(F)] ] _‘E cos?(z)dz =

) (V)[J(F)[] Ofsinz(x)dx _x

() (V)[J(F)]] ZfﬂsinQ(m)dm —

(d) (V)[J(F)] Ofcos?(@dx - Ofsm%x)dx

(¢) (V) J(F)]] Ofcos%x)dx - Ofsm%x)dx g



